

档案见证老字号②

寿全斋 百年风雨吹不散 “以仁济世、药利苍生”

金字招牌后的“正、证、精、真”

挂在柜台上的百年金字招牌“寿全斋”，颇有些来头：相传为清翰林、宁波人杨泰亨所题，至今已有百余年；且用金箔帖字，算得上是真正的“金字”招牌。

能让“金字”招牌成为金字招牌的，从来就不只是金箔。

“寿全斋”创始于清乾隆二十五年(1760年)。王、孙两位创始人因同举人相识、相交。投身商海，身上仍带着不求名利，救民济世的书生气，将“货真价实”“遵古炮制”奉为宗旨、典律。

也正因此，到清光绪年间，“寿全斋”已是宁波当时规模最大的药行之一，曾与香山堂、冯存仁堂、赵翰香居并列宁波中药“四大家”。

如今，走进“寿全斋”，就能看到屏风上的“正、证、精、真”四个字，指的是：选料“正”，药源路正；储运“证”，质量、品种双保证；修制“精”，道道精粹；撮药“真”，味味认真。

“这是‘寿全斋’两百余年发展形成的经营特色，至今仍是‘铁律’。”宁波药材股份有限公司总经理王寒民说。

陶瓷小药瓶里的“活络”

从“镇馆之宝”青铜大碾船到旧时的铜瓢、药坛、铜熬膏锅、煎药壶……“寿全斋”至今保留着不同时期的器物，其中格外引人注目的，是仅有拇指大小的陶瓷小药瓶。

这只用来装眼药的小药瓶，里面装的，还有“寿全斋”的生意经：

彼时，宁波东乡育王附近有座

推开“寿全斋”厚重的大门，抬眼就能看到柜台上方那块百年金字招牌；柜台前，3位身着长衫的药工正在切药、泛丸、包药；切刀落下的“嚓嚓”声、竹匾过筛的“唰唰”声，一下将人拉回20世纪初药行林立的药行街，那段中医药文化的高光时刻……



传承、发扬中医药文化。资料图片 由寿全斋提供

灵峰寺。每逢四月初八，来进香的善男信女摩肩接踵，“寿全斋”便在沿途为香客供应茶水，顺带销售自家眼药。时间一长，凡去进香的人都会“习惯性”买一瓶眼药。“灵峰关牒，寿全眼药”的叫法，不胫而走。

“寿全斋”招徕生意的方式还有很多：每年9月菊花盛开时，在店堂内外举行菊花展览会，供人观赏；组织丝竹管弦演奏，奉茶招待；收集、展示画作，让人观摩……

“引流”的效果是明显的，甚至有温州、台州的客人专程来“打卡”。既来之，自然少不了捎些时令药品和养生酒回去，“寿全斋”的名气也越来越大。

一幅楹联中的精神传承

“杏林济世千秋寿，桔井流芳百草全”“做药务真不得欺客，行医务正不得欺世”“神农始尝百草之滋，济世传经以救民疾”……旧时楹联至今挂在“寿全斋”各家门店。

以仁济世、药利苍生的，有“寿

全斋”，还有整个宁波药商群体。《药商视阈下的宁波帮研究》一书中就曾将宁波药商群体视为充满人文精神、有强烈人文情怀、有独特人文品性的文化商帮。

在抗战时期，“寿全斋”曾是中共地下党组织的重要联络点和支部所在地；在上海发展的宁波药商，更是将自家的独门秘方公开在报纸上，为战时群众抓药提供便利……

历史洪流滚滚向前，但宁波药商的精神，从未改变。“中医药不是过去的、历史的，它应该是与时俱进的。”王寒民说。

建成寿全斋中药文化馆、非遗传承人工作室、中药炮制技艺传承基地、推广文化体验课堂、获评浙江省中医药文化养生旅游示范基地……通过不断调整、创新，包括“寿全斋”在内的宁波药商正更多致力于中医药文化的传承发展，成为宁波这座历史文化名城的一张厚重的城市“名片”。

记者 石承承

反餐饮浪费

宴席聚餐反浪费 宁波签下首份责任书

昨日上午，在宁波万豪酒店预订生日宴的市民刘女士，与酒店签定了全市首份《宴席聚餐反食品浪费责任书》(以下简称《责任书》)。根据这份责任书，宴席举办与承办双方都有责任和义务，让聚餐点单合理，减少浪费。

“很荣幸可以参与到这样的反浪费活动中来，这对我们孩子从小养成文明用餐习惯有很好的教育意义。”刘女士开心地表示。她告诉记者，疫情防控政策调整后，双方父母决定借儿子5周岁生日契机，召集亲朋好友聚一聚。“我们订了3桌，菜单确定上酒店给了我们很多建议，提醒适量点菜。现在每桌热菜从22个减到了18个，个别传统鸡鸭鱼肉菜换成其他流行菜。”

宁波万豪酒店薛梅艳经理介绍，为了积极响应反浪费号召，酒店也在持续改良酒席的菜品，同时在酒店大堂醒目位置、每个餐饮桌面等，都设置反浪费宣传，营造节约氛围。“针对宴席比较容易造成浪费实际情况，我们还设置了文明劝导员，在宴席结束前20分钟左右，到各桌查看就餐情况，主动提供打包提醒与服务，如果发现菜品不够，也会马上提供备用菜单供选择加菜。”她说。

据了解，这是我市推出的反餐饮浪费创新举措，由宁波市市场监管局拟定《责任书》海曙区率先试点推出，规定宴席举办方(即预订人)须与承办方(即餐饮单位)签订《责任书》后，方可进入点餐程序。目前，该《责任书》已陆续发放至试点地区的酒店、农村家宴中心等宴席主要承办单位，并借助“五一”假期推动该项工作在全市更大范围内落地见效。

宴席聚餐为何一直是餐饮浪费的“重灾区”?一方面是因为不少人把举办宴席当作一项“面子工程”，点餐宁多勿少，另一方面则是由于餐饮单位的宴席菜单设计不尽科学、反餐饮浪费宣传不到位，导致浪费现象时有发生。

“《责任书》的推出，就是期望通过事先明晰双方责任的方式，打破宴席聚餐中的消费惯性，将反浪费理念融入到点餐、制作、打包等各环节，打造节俭适度、科学健康的餐饮新风尚。”宁波市市场监管局餐饮处相关负责人表示。

记者 王岚 毛雷君
通讯员 徐科杰 叶俊杰

福彩开奖信息

3D第2023108期:2 5 3
七乐彩第2023047期:04 05 09 15 22 23 27 20
15选5第2023108期:02 03 05 07 08
快乐8第2023108期:03 04 06 08 09 16 17 26 27
32 50 52 53 54 56 59 60 69 73 74

体彩开奖信息

7星彩第23047期:9 0 0 5 1 0 5
6+1第23047期:1 5 5 5 1 9
20选5第23108期:01 02 04 11 19
排列5第23108期:4 7 7 1 6
(均以公证开奖结果为准)

分类信息

搬家搬厂
●千喜搬家搬厂特优87778900
●快捷专业搬家搬钢琴87907772

物业信息
厂房出租
园区内钢结构单层厂房、高度7.8米1050m²、标准厂房第一层165m²、第二、三层1900m²、第七层1200m²、拼接楼厂房高度5米610m²出租。13081901628

声明公告

●宁波市罗国强钣金加工场遗失公章一枚，声明作废
●义乌市欧拓进出口有限公司原提单正本已遗失，提单号为COSU6352800900船名航次COSCO SHIPPING VIRGO V.023W箱号为MAGU5665338 开航日为:2023年3月7日，声明作废
●宁波市芒果酒店有限公司遗失公章，编号33020301378 35.财务专用章，法人章(阮颖立)各一枚，声明作废
●宁波市鄞州下应寻欣贸易商行遗失公章一枚，声明作废

●叶其星遗失宁波嘉起房地产开发有限公司开具的宁波增值税普通发票2张，代码033021900105，购房发票号码08817026(332867元)、车位发票号码08817027(112000元)声明作废
●陈冠铭遗失宁波万路置业有限公司开具的宁波增值税普通发票，发票代码:033021900105，发票号码:05791214，金额:1920540元，声明作废

●周彬遗失购房发票，代码3302162350，号码03042147，金额362000元，声明遗失，原件作废
●宁波海曙南门口小吃店遗失公章一枚，编号:33020310089504，声明作废

●深圳市花样年国际物业服务有限公司遗失位于绿地海湾海苑苑14-104室购房发票，号码06423644金额1582590元声明作废
●宁波松成进出口有限公司遗失财务章一枚，编号:33028210092781，声明作废

分立公告
本公司已于2023年4月8日作出分立决议，分立方式为:存续分立，原慈溪市亿材五金有限公司存续，新公司为:慈溪市瑞豪建材有限公司、慈溪市源礼贸易有限公司、慈溪市裕宏贸易有限公司。分立前，原慈溪市亿材五金有限公司注册资本为3700万元人民币，新设慈溪市瑞豪建材有限公司注册资本为2260万元人民币，新设慈溪市源礼贸易有限公司注册资本为1100万元人民币，新设慈溪市裕宏贸易有限公司注册资本为260万元人民币，新设慈溪市裕宏贸易有限公司注册资本为80万元人民币，原公司的债务由分立后的各家公司共同承担。债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。特此公告
慈溪市亿材五金有限公司 2023年4月29日

减资公告
经股东会决议，将注册资本由1950万元人民币减至550万元人民币，并按有关规定办理减资手续。
特此公告
宁波市天城浙青制品有限公司

注销公告
经理事会决议，本幼儿园决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理民政注销手续。
特此公告
宁波市北仑区青藤大港幼儿园

宁波市灵峰墓园
本墓园是民政部门批准的正规陵园，位于阿育王寺东边环境优雅，墓式多样、价位合适，清明不受交通管制(灵峰有出口)，地铁一号线宝幢站下有车免费接送。
联系张先生13605741522
姚先生13165906973

北仑福寿墓园
福寿墓园是民政部门批准的一家园林式公墓，七一七抗日将士陵园也安于此。园内山水相映，犹如公园。平时长期有每穴1-2万元低价墓惠民，交通方便。在建坝头路西延至通途路，距墓地约500米。详情电话咨询! 公交:宁波一北仑可乘788、789路堰山站下车转701路新凉亭站下车。镇海可乘397路孔墅岭站下车。
车辆接送，提前预约: 86226769、13906690756、1364665189